

# 怎样走出慢性肾炎的阴影

◆ 金亚明 邓跃毅

## 什么是慢性肾炎

慢性肾炎是慢性肾小球肾炎的简称，是由多种原因引起的一组慢性疾病，主要临床表现：反复发生蛋白尿、血尿、腰酸、乏力，常伴有高血压、肾功能减退。

## 疾病有何特点

1. 可发生于不同年龄、性别。2. 起病缓慢，多数无明显诱因，病程较长，病情轻重悬殊，个体差异较大。3. 病情呈慢性进行性发展，未经有效治疗，大部分病人将进入肾功能衰竭。4. 病程中常因其他原因（各种感染、用药不当、过度劳累等）导致蛋白尿尿急骤增加，或肾功能急剧恶化。5. 注意部分患者可表现为临床症状较轻而病理报告却很严重。6. 在我国，慢性肾炎是导致尿毒症的主要疾病。

## 各种病症表现

可以分为：1. 普通型：以蛋白尿和/或血尿为主要表现，尿蛋白一般 $0.5\sim3.0\text{g}/24\text{h}$ 。2. 高血压型：除慢性肾炎症状外，以持续性高血压为主要表现，较难控制，易导致肾功能减退。3. 肾病型：以大量蛋白尿为主要表现，常 $>3.5\text{g}/24\text{h}$ ，激素或免疫抑制剂往往无效，易导致肾功能减退。4. 肾功能减退型：除慢性肾炎症状外，以进行性肾功能减退为主要临床表现。

## 要不要做肾穿刺

如有下列情况，应考虑做穿



刺。1. 病程较长，久治无进步或越治越重者。2. 蛋白尿血尿持续超过++，或下肢有水肿。3. 起病时已伴有肌酐升高和/或血压升高。4. 最近病情有急骤进展。5. 免疫指标异

## 应该怎么治疗

如蛋白尿比较多，可以试用激素和免疫抑制剂治疗。此外也可以

依靠中医中药治疗。如有水肿应先消肿。伴有血压升高、尿酸升高、二氧化碳结合力降低者，应予及时、认真地对症治疗，不可置之不理，否则加剧肾功能恶化。如有感冒、腹泻等病，应及时治疗，用药须注意保护肾功能。

## 并发症的治疗

肾脏疾病的并发症有血压升高、尿酸升高、高蛋白尿、电解质紊乱等，这些并发症如无有效措施，反过来会影响肾功能，使肾功能进一步恶化，形成恶性循环。如血尿酸升高者，应酌情服用降尿酸药，并及时复查肾功能以调整剂量。血压升高者，需有效监测血压并酌情联合服用降压药物，制定个体化的降压治疗方案。

## 平时怎样注意

- 避免劳累过度，亦不可休闲过度，可做些力所能及的家务和适当的锻炼。
- 饮食宜少荤多素，注意营养，戒烟戒酒，忌辛辣，适当低盐。要根据肾功能决定蛋白摄入量，GFR 小于  $50\text{ml}/\text{min}$  时，应优质低蛋白饮食， $0.6\text{g}/\text{kg}\cdot\text{d}$ 。血尿酸升高者须注意低嘌呤饮食。饮食控制不良者往往使治疗事倍功半。
- 起居有节，注意保暖，预防感冒。
- 保持情绪稳定，克服急躁情绪，亦不可漠然处之，以致延误医治。
- 长期治疗，遵医服药，勿找庸医失治误治。

（作者为上海中医药大学附属龙华医院肾病科教授）

随着生活节奏加快，饮食结构的改变，目前心脑血管疾病（如冠心病和脑中风）已成为世界头号健康杀手。根据世界卫生组织（WHO）2004年的报告，每三例死亡中就有一例由心血管疾病导致。在中国，心血管疾病死亡率呈明显上升趋势，每年心脑血管疾病死亡人数约300万。心脑血管疾病最重要的危险因素是高血压、低密度脂蛋白胆固醇升高（高脂血症）、糖尿病、肥胖和吸烟。因为没有特殊症状，高血脂很容易被忽略。

日前，我国卫生部推出了“十年百项”冠心病血脂干预技术推广项目，该项目致力于在医师和公众中大力推广高血脂的最新预防和治疗知识。作为项目的活动之一，在近日本市召开的高血脂防治研讨会上，上海华东医院大内科主任郑安琳教授就当前我国的高血脂防治现状、公众对高血脂认知的误区等进行了介绍。据郑教授介绍，公众在食疗和药疗的选择上认知非常模糊。有些人血脂高了，以为只依靠治疗就可以降脂；有些人本身是高危患者，血脂高，同时还患有糖尿病，一开始会听医生建议进行药物治疗，当血脂降到正常值范围，



就放弃药物，转而寻求单纯的食物。郑教授强调：“其实血液中升高的胆固醇主要来自于自身的合成，来自食物的只有不到20%，饮食治疗只能微量降低，一旦停药血脂会很快上升，治疗中如果没有不适，应当坚持服药，不能随意减少或停止。”

针对很多高血脂患者过于担心药物治疗的安全性，觉得他汀类药物是西药有副作用，不敢长期服用，郑教授指出，事实上他汀类药物是目前世界上应用最广泛的一类药物，大多数人对调脂药物耐受性很好。对于冠心病患者和高危人群，郑教授提出了非常中肯的建议，“降脂治疗一定要达标。而选择单剂量降脂幅度大的他汀，有助于在治疗时轻松达标。”



## 医家风采

周晓平，第二军医大学附属长征医院神经外科教授、主任医师、博士研究生导师。现任中国医师学会神经外科分会委员，中国神经科学学会理事，中华医学会上海市神经外科学会委员，全军神经外科专业组常务委员等。承担国家自然科学基金和上海市医学重点课题等多项科研项目。曾获军队科技进步奖和军队医疗成果二等奖5项，军队科技进步三等奖6项，上海市科技进步三等奖2项。发表医学论文60多篇，参加专著编写8本。擅长颅底显微外科手术、颅脑肿瘤手术、功能神经外科疾病手术，包括帕金森病，扭转痉挛，舞蹈病，癫痫外科手术等。种楠 摄

# 夏日炎炎防治足癣

◆ 朱华



手足癣是致病性皮肤真菌在手足部位引起的皮肤病。根据发病部位又可分为足癣和手癣。足癣的患病率远高于手癣，俗称脚气。足癣不易治疗彻底，常转为慢性，在皮肤科门诊就诊的有超过50%是足癣复发患者。

足癣由真菌感染引起，所以除了对症治疗如消炎、止痒、干燥等，关键是抗真菌治疗。单纯的外用抗真菌治疗使用广泛，但使用不规范是导致足癣容易反复发作的原因之一。具体有以下几种情况：

一是大部分的唑类外用药使用时间长，需治疗4周，并且每天需要涂抹2次，因此患者不容易坚持。许多人症状一减轻或消失

就停药，此时真菌并没有被杀死，在很短时间内只要条件适宜就会重新生长，导致复发；其次，在涂抹药物时往往只涂在病灶处，而一些潜在无表现的病灶被遗漏。在条件许可时，这些病灶会发作。再者，患者患有其他疾病，如

的足部环境。对于足癣患者使用的拖鞋、毛巾、床单等日常生活用品，可以采用煮沸消毒或碘伏消毒的方法进行处理。被褥应该经常拿到阳光下曝晒消毒。要注意个人卫生，天天用温水洗脚并擦干。在跑步等运动后尤其要注意干燥。在公共场所应该不用公共毛巾、拖鞋，游泳后应淋浴洗净并用干净毛巾揩干，不与他人混穿鞋袜。当发现所养宠物患有癣病时，应不接触患病宠物，同时给予它们抗真菌治疗。对足癣患病时间略长的患者，应注意保护指（趾）甲不受损伤，以防继发甲癣。

自8月6日至8月19日，本市各大医院如长征、新华、仁济、东方、第九人民医院和杨浦区中心医院、徐汇区中心医院、松江区中心医院等将开展为期两周的足癣周活动。

## 老年人腿痛是怎么回事

◆ 张雷

动脉硬化闭塞症为什么会引起患肢的酸胀、剧烈疼痛和皮肤变色等症状呢？因为维持肢体组织的生命靠有充分的血液带给它氧气和营养物质。正常的动脉管壁是光滑平滑的，当然血流通畅无阻。即使剧烈活动，肢体组织也不会缺血缺氧。如果动脉内膜上有一层粥样的物质堆积，形成不同程度的堵塞，内膜就会发生溃疡、出血和形成继发性血栓，使动脉管腔变狭窄，减少血流甚至完全堵塞使血流中断，肢体组织就会因缺血而坏死。肢体缺血，就使肢体产生疼痛，皮肤发紫变黑了。如果用X线摄片检查，可见受累动脉钙化；用动脉造影检查，可见血管壁呈广泛性不规则的狭窄和节段性闭塞。

所以，老年人腿痛应引起重视，及时去医院专科检查治疗。